

ВОЛОГОДСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

(Годъ тридцатый.)

ЦѢНА годовому изданію ТРИ рубля съ пересылкою и безъ пересылки. Выходятъ 1 и 15 числомъ каждаго мѣсяца. За напечатаніе объявленій за каждую строчку или мѣсто строчки взимается за одинъ разъ— 10 коп., за два раза— 18 коп., за три раза— 24 коп. Цѣна отдѣльныхъ номеровъ по 20 копѣекъ.

Марта 1.

№ 5.

1894 года.

I.

Отношеніе г. Оберъ-Прокурора Св. Синода къ Его Преосвященству отъ 10 декабря 1893 г. № 20866.

Опредѣленіемъ Святѣйшаго Синода отъ $\frac{31 \text{ октября}}{7 \text{ ноября}}$ 1890 г.

за № 2 60, постановлено въ соотвѣтствіе различнымъ видамъ вѣнчиковъ, печатать и разрѣшительныя молитвы трехъ разрядовъ, съ особыми украшеніями для первыхъ двухъ разрядовъ и съ соотвѣствующимъ по ихъ стоимости возвышеніемъ цѣны; послѣдній же разрядъ печатать въ прежнемъ видѣ и продавать по прежней цѣнѣ.

Во исполненіе сего въ Московской Синодальной Типографіи въ настоящее время напечатана разрѣшительная молитва 2 разряда, въ соотвѣтствіе двумъ сортамъ раззолоченныхъ вѣнчиковъ и, согласно вышеприведенному опредѣленію Св. Синода, а также примѣнительно къ стоимости ея печатанія, выпущена въ продажу: по 30 р. за тысячу экзмп. при отпускѣ изъ типографіи и по 30 коп. за экзмп. для продажи въ церквахъ.

Кромѣ того, для облегченія духовныхъ лицъ, обязанныхъ вести послужные списки монастырской братіи и сестеръ и выдавать метрическія выписки, на основаніи 101 ст. Уст. Конс., а также для однообразія этихъ документовъ, опредѣленіемъ Св. Синода отъ $\frac{1}{7}$ сентября 1893 г. за № 2416, постановлено: напечатать въ Московской Синодальной типографіи бланки таковыхъ списковъ и выписей на бумагѣ съ водяными знаками, какъ печатаются нынѣ, по опредѣленію Св. Синода отъ $\frac{9}{20}$ октября 1892 года за № 2585, бланки для

церковно-приходскихъ книгъ и документовъ, и выпустить въ продажу бланки для послужныхъ списковъ на простой бумагѣ по 1 коп., а на веленовой бумагѣ по 5 коп. за экземп. и бланки для метрическихъ выписей по 2 коп. за экземпляръ.

Отношеніе **ВЫСОЧАЙШЕ** утвержденного Комитета по сооруженію православнаго соборнаго храма въ Варшавѣ въ Вологодскую Духовную Консисторію.

Варшавскій Генераль-Губернаторъ, Предсѣдатель строительнаго соборнаго Комитета, получивъ увѣдомленіе о внесенныхъ Вами въ Вологодское Губернское Казначейство триста шестидесяти шести руб. сорока шести коп. (366 р. 46 к.) на сооруженіе новаго соборнаго храма въ Варшавѣ, поручилъ передать жертвователямъ его искреннюю признательность.

II.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ ПО ЕПАРХІИ.

Пожертвованія. Настоятель Спасокаменнаго мон. игуменъ Павелъ и благочинные: Вологодскаго у. Димитрій Голубевъ, г. Вологды Константинъ Садоковъ, Грязовец. у. Алексѣй Соколовъ, Кадниковскаго у. Евгеній Воробьевъ, Василій Сибирцевъ, Алексѣй Воробьевъ и свящ. Кадник. Скорбященской тюремной ц. Акиндинъ Садоковъ донесли о поступив. пожертвов. первый—о пожертв. въ монастырь душеприкащиц. г. Новоникольской *Ольгою Хохловою* 600 р. и крестьянскою вдовою *Аполлинаріей Букиной* 150 р.; второй—о пожертвов. въ Воскресен. Поддубен. ц. старостою крестьян. *Василіемъ Петровымъ* и братомъ его *Алексѣемъ Прибытковымъ* двухъ 4⁰/₁₀₀ билетовъ на 500 р. съ получ. ⁰/₁₀₀ церковію и причт. по поламъ; кромѣ того, староста Прибытковъ произвелъ на свой счетъ ремонтъ штукатурки наружныхъ стѣнъ церкви и колокольни, израсходовавъ на то своихъ денегъ 401 р., а оба брата сдѣлали пожертвованій на 901 р. Въ пользу причта той церкви свящ. Вохомской Вознес. ц. *Николай Глушицкий* пожертвовалъ 5⁰/₁₀₀ облигацію въ 100 р. съ полученіемъ ⁰/₁₀₀ причтомъ; въ Предтеченскую Илатовскую ц. Вологод. мѣщ. *Александръ Шавиловъ* пожертвов. полное священ. облаченіе стоящее свыше 100 р.; третій—о пожертвов. въ Николаев. Золотокрестенскую ц. вдовою поручика *Варварою Ауэрбахъ* трехъ 5⁰/₁₀₀ билетовъ по 300 р. съ полученіемъ ⁰/₁₀₀ церковію и причтомъ по

поламъ; четвертый—въ Богословскую Новопогостинскую ц. отъ предсѣдателя попечительства крестьянина *Василія Бовинова* 4⁰/₀ во 100 р. билетъ съ получен. ⁰/₀ церковію и причтомъ по поламъ, и на устройство желѣзныхъ воротъ и ограды 200 р., отъ крестьянина *Федора Питерянкинч* 50 р., отъ С.-П.-Бургскаго купца *Александра Синева* полное парчевое священническое облаченіе и стихарь, стоящіе 400 р. и на устройство ограды деньгами 50 р., отъ прихожанъ на устройство ограды 430 р.; въ Боявленскую Лостенскую ц. предсѣдательницею попечительства помѣщицей *Марьей Кудрявой* пожертвованъ серебряный вызолоченый ковчегъ и на оный футляръ, стоящ. около 130 р., Крестовой ц. іером. *Анастасіемъ*—секрет. канцеляріи епис. Вологод. пожертвованъ 4⁰/₀ во 100 р. билетъ съ получ. ⁰/₀ ¹/₃ церковію и ²/₃ причтомъ; пятый—о пожертвов. въ Воскрес. Бѣльтяево-Слободскую ц. прих. свящ. *Александромъ Соколовымъ* полнаго бархатнаго облаченія для священника и діакона, стоящихъ болѣе 100 р., кадила, ковша для теплоты и тарелочки въ 50 р.; шестой—дonesь, что усердствующ. г. Кадникова въ Скорбященскую тюремн. ц. на икону Б. М. Всѣхъ Скорбящихъ приобрѣтена серебряная позолоченая риза съ кіотомъ, стоящая 583 р. 92 к. и серебряная позолоченая лампада въ 40 р.; седьмой—о пожертвов. въ Вассіановскую Кубеницкую ц. церковн. старостою крестьян. *Вассіаномъ Максимовымъ* метал. хоругвей во 130 р., и послѣдній—во Флоро-Лаврскую Кумзерскую ц. крестьян. *Стефаномъ Копыловымъ* 4⁰/₀ во 100 р. билета съ получен. ⁰/₀ причтомъ, а отставнымъ рядовымъ *Иваномъ Дьяковымъ* пожертвов. 100 р. на покупку подсвѣчниковъ.

Награжденіе похвальнымъ листомъ. Церковные старосты: Кадников. у. Глубоковской Спасской ц. крестьянинъ *Варфоломей Копытовъ*, Ухтомской Успенской ц. крестьян. *Матвій Галбовъ*, Васильевской Кубеницкой ц. крестьянинъ *Арсеній Головунинъ*, за усердную службу, 4 февраля награждены похвальными отъ Его Преосвященства листами. Такими же листами, но за подписомъ консисторіи, награждены старосты: М.-Архангельской Пухидской ц. крестьянинъ *Парменъ Рагозинъ* и Кубеницкой Вассіановской ц. крестьян. *Вассіанъ Максимовъ*.

Опредѣленіе на должности и увольненіе. Студентъ семинаріи *Алексій Богословскій* 27 января опредѣленъ псаломщикомъ Вологодской градской Богородской Верхнедольской цер. Священникъ Воскресенской Ракулевской ц. Вологод. у. *Николай Анурьевъ* 27/28 января уволенъ отъ мѣста. Псаломщикъ Троицкой Подлѣсной ц. Вологод. у. *Аполлосъ Ржанецкинъ* 23 января произвед. во діакона своей церкви. Псаломщикъ Грязо-

вельскаго собора *Николай Преображенскій* 12 декабря произведенъ во діакона. Кончившій курсъ семинаріи *Николай Богородскій* 17 января опредѣленъ псаломщикомъ Липецкой Николаевской ц. Вельскаго у. Кончившій курсъ семин. *Николай Черняевъ* 30 января произведенъ во діакона Никол. Толшемшеской ц. Тотем. у. Кончившій курсъ семинаріи *Павелъ Андрановъ* 7 февраля опредѣл. псаломщикомъ Вологодской градской Царе-Константиновской ц.

Опредѣленіемъ Св. Синода отъ 24 января—1 февраля 1894 г., за № 161, казначея Вологодскаго Успенскаго Горняго женскаго третьекласснаго монастыря монахиня *Сергія* назначена настоятельницею той же обители, съ возведеніемъ въ санъ игуменіи.

III.

О Т Ч Е Т Ъ

О СОСТОЯНІИ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКИХЪ ШКОЛЬ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХІИ ЗА 18⁹¹/₉₂ УЧЕБНЫЙ ГОДЪ.

(Продолженіе).

X.

Въ истекшемъ 189¹/₂ уч. году въ Вельскомъ уѣздѣ было 15 школъ грамоты, изъ коихъ 14 находились въ районах оо. наблюдателей и одна въ Верховажскомъ приходѣ, состоявшая въ вѣдѣніи мѣстнаго настоятеля собора, который и далъ о состояніи ея нѣкоторыя свѣдѣнія.

Въ районѣ о. наблюдателя, протоіерея М. Мальцева было четыре школы, именно: 1 въ дер. Едемской Волюжскаго Николаевскаго прихода; 1 въ Вѣрюжскомъ Введенскомъ приходѣ, въ 17 верстахъ отъ церкви и 2 въ Димитріевскомъ Николаевскомъ приходѣ. Всѣ эти школы были осмотрѣны о. наблюдателемъ, который сообщаетъ о состояніи ихъ слѣдующія свѣдѣнія.—Приходскіе священники церковей Волюжской Николаевской—А. Россовъ, Вѣрюжской Введенской—Н. Яхляковъ и Димитріевской Николаевской—І. Гурьевъ многократно посѣщали школы грамоты своего прихода, иногда давали уроки по Закону Божію, спрашивали учащихся изъ пройденнаго и исправляли замѣченные недостатки въ преподаваніи, или въ характерѣ обученія. Въ школѣ Вѣрюжскаго прихода обучалъ псаломщикъ того прихода С. Веселовскій, выбывшій изъ 2

клас. духовной семинаріи, а въ остальныхъ трехъ кончившія курсъ въ Вельскомъ двухклассномъ женскомъ училищѣ дѣвочки: въ школахъ Димитріевскаго прихода М. Дементьевская и Ю. Степанова, а въ дер. Едемской Волюжскаго прихода Ал. Корнѣева. Въ вознагражденіе за свои труды получаютъ онѣ по 30 р. каждая отъ тѣхъ крестьянъ, дѣти коихъ обучаются въ школахъ, а Корнѣева, кромѣ того, и изъ средствъ Вельскаго Отдѣленія 25 руб.; крестьяне же даютъ имъ и готовое содержаніе. Учебниками въ школахъ служатъ изданія Училищнаго Совѣта при Св. Синодѣ, которыми снабжены Вельскимъ Отдѣленіемъ. Помѣщаются школы въ крестьянскихъ избахъ малоудобныхъ, но теплыхъ. Въ Едемской школѣ грамоты учились 19 мал. и 1 дѣв., въ школѣ Вѣрюжскаго Введенскаго прихода 35 мал., въ двухъ школахъ Димитріевскаго прихода 55 мал. Въ Едемской школѣ ученики старшаго отдѣленія по Закону Божию знали Священную Исторію ветхаго и новаго завѣта и имѣли нѣкоторыя свѣдѣнія изъ катихизиса, хотя и не вполне достаточныя; по прочимъ предметамъ обученіе было выполнено по программѣ одноклассныхъ церковно-приходскихъ школъ. Въ прочихъ школахъ, равно какъ и въ Едемской, учившіеся въ первый годъ и при томъ не болѣе 5 мѣсяцевъ имѣютъ понятіе о Богѣ, храмѣ Божиемъ, знали молитвы и пѣли нѣкоторыя изъ нихъ; умѣютъ читать и писать; считаютъ до 100 и болѣе; умѣютъ также слагать и вычитать отвлеченныя числа. Два ученика изъ Едемской школы, мѣсяца за два до окончанія учебнаго года, поступили въ Никольскую одноклассную школу и на равнѣ съ оканчивавшими въ ней курсъ держали испытаніе и признаны испытательною комисіею достойными полученія права на льготу по воинской повинности 4 разряда.

Въ районѣ о. наблюдат. В. Фиолетова было семь школъ грамоты, изъ которыхъ три находились въ Тавренгскомъ Преображенскомъ приходѣ, двѣ въ Ширихановскомъ Покровскомъ, одна въ Верхнеподюжскомъ Аѳанасіевскомъ и одна въ Усть-подюжскомъ Успенскомъ. Въ Тавренгскомъ приходѣ школы грамоты находились въ деревняхъ Пуминовской, Фофановской и Кузнецовской; первая открыта 16 октября 1890 г., а послѣднія двѣ 22 октября 1891 г. О наблюдатель, какъ приходскій священникъ, весьма часто посѣщалъ эти школы въ теченіе учебнаго года и всегда обращалъ особенное вниманіе на веденіе учебнаго и воспитательнаго дѣла. Учителями Тавренскихъ школъ грамоты были окончившіе курсъ въ Тавренгскомъ земскомъ училищѣ крестьянскіе сыновья М. Пастуховъ, А. Третьяковъ и И. Пономаревъ. Всѣ они за свои труды поль-

зовались готовымъ содержаніемъ отъ родителей обучавшихся у нихъ дѣтей и, сверхъ сего, получали вознагражденія за учебное время по 12 р. Сумма эта 36 р. составила изъ обязательнаго рублеваго сбора съ обучавшихся въ школахъ лицъ, за исключеніемъ бѣдныхъ изъ нихъ, и изъ добровольнаго мелкаго сбора зерноваго хлѣба съ крестьянъ деревень, для которыхъ существуютъ школы. Этихъ сборовъ обоюго рода было достаточно на покрытіе всѣхъ расходовъ по школѣ, на покупку даже аспидныхъ досокъ и всѣхъ письменныхъ принадлежностей. Учебныя книги высланы были Вельскимъ Отдѣленіемъ Епархіальнаго Училищнаго Совѣта. Всѣ три школы помѣщались въ крестьянскихъ домахъ, рядомъ съ жилыми избами, но въ отдѣльныхъ комнатахъ, достаточныхъ и вмѣстительностию и свѣтомъ, при чемъ хозяину одной школы за разныя приспособленія уплачено 3 р. и за обученіе его дочери былъ сложенъ съ него обязательный рублевый взносъ; въ другой школѣ за помѣщеніе бесплатно же выучена грамотѣ дѣвочка, дочь хозяина, помѣщеніе же для третьей школы уступлено было безъ всякой условной платы. Во всѣхъ трехъ школахъ обучались 31 мал. и 6 дѣв. При занятіяхъ съ дѣтьми учителя школъ строго держались школьнаго порядка и во времени, и въ дисциплинѣ. Въ началѣ учебнаго дня неопустительно читались молитвы утреннія, а по окончаніи занятій вечерія, при чемъ всегда зажигались предъ св. иконами свѣчи. По Закону Божію дѣти заучили на память начальныя молитвы, символъ вѣры и заповѣди Божіи, а въ школѣ деревни Пуминовской, гдѣ дѣти учились уже вторую зиму, кромѣ сего, изучались и нѣкоторыми съ достаточнымъ успѣхомъ священноисторическіе рассказы изъ ветхаго и новаго завѣта. Мальчики и дѣвочки этой школы научились читать гражданскую и церковную печать правильно и бѣгло; знаютъ таблицу умноженія и нѣкоторые бойко рѣшаютъ ариѳметическія формулы и задачи на четыре дѣйствія; знакомились съ славянскими числами и научились писать удовлетворительно, а нѣкоторые очень отчетливо и чисто, письмо практиковалось съ прописей, книгъ и подъ диктовку. Ученики школъ Фофановской и Кузнецовской, судя по времени, съ достаточнымъ успѣхомъ научились читать по русски и славянски и писать на доскахъ и бумагѣ съ прописей и книги, дѣлать устныя небольшія вычисленія и писать цифры отъ 100 до 1000. Въ приходѣ Ширыхановской Покровской церкви одна школа была при церкви, а другая въ 9 верстахъ отъ нея въ деревнѣ Хмѣлевомъ. Учителемъ первой былъ мѣстный священникъ А. Поновъ, выбывшій изъ высшаго отдѣленія духовной семинаріи,

а второй—крестьянскій сынъ Тавренскаго прих. А. Мякишковъ, кончившій курсъ въ Тавренскомъ земскомъ училищѣ. О. Поповъ, бывая въ дер. Хмѣлемомъ для требоисправленій, всегда посѣщалъ и эту школу, давалъ иногда уроки по Закону Божію и провѣрялъ знанія учащихся въ чтеніи писемъ и счисленіи. Оба учителя за свои труды по обученію дѣтей получаютъ по 35 р. въ годъ отъ Вельскаго Отдѣленія и, кромѣ сего, о. наблюдатель Фіолетовъ въ теченіе второй половины учебнаго года снабжалъ какъ учителя Мякишева, такъ и нѣкоторыхъ бѣдныхъ учениковъ его ржанною мукою на содержаніе. Книги и классныя письменныя принадлежности для сихъ школъ доставляемы были Вельскимъ Отдѣленіемъ. Первая школа грамоты помѣщалась въ собственномъ домѣ, а другая въ крестьянскомъ—за плату въ 5 р. въ годъ, выплачиваемую родителями учащихся. Помѣщеніе для школы въ дер. Хмѣлемомъ признается недостаточно удобнымъ. Въ школѣ при церкви обучалось четыре мальчика и уже вторую зиму. Двое изъ нихъ порядочно усвоили нѣкоторые рассказы изъ исторіи ветхаго и новаго завіта и о дванадесятихъ праздникахъ, всѣ четверо хорошо заучили на память молитвы, заповѣди и символъ вѣры; читаютъ гражданскую и церковную печать и пишутъ порядочно, учились не много устному счету и писали цифры до 10 и выше. Въ школѣ грамоты дер. Хмѣлемомъ обучалось 8 мальчиковъ, изъ нихъ первую зиму пять, а остальные три вторую. Изъ первыхъ пяти двое поступили въ школу—одинъ въ февралѣ, а другой въ мартѣ мѣсяцѣ и потому научились только разбирать слова въ книгѣ, писать буквы на доскахъ и выучили нѣсколько молитвъ. Остальные изъ пяти правильно заучили молитвы, символъ вѣры и заповѣди, достаточно научились читать церковную и гражданскую печать, писать съ прописей и книгъ, считать въ предѣлѣ перваго десятка и писать цифры до 30. Трое учащихся вторую зиму рассказывали осмысленно событія дванадесятихъ праздниковъ; хорошо читали гражданскую и церковную печать; писали на бумагѣ съ прописей и книгъ, считали въ предѣлѣ трехъ десятковъ съ письмомъ цифръ до 1000. Въ школѣ грамоты при Верхнеподюжской Аѳанасіевской церкви состоитъ учителемъ мѣстный священникъ Г. Кузминскій, уволенный изъ средняго отдѣленія духовной семинаріи; за свои занятія въ школѣ онъ получилъ изъ суммъ Св. Синода 8 руб. и изъ средствъ Отдѣленія 12 р. Занятія ведутся по учебникамъ, высланнымъ Вельскимъ Отдѣленіемъ. Оно же снабжаетъ школу и письменными принадлежностями. Школа помѣщается въ домѣ священника Кузминскаго. Въ началѣ учебнаго года посѣщали уроки 7 маль-

чиковъ, но двое изъ нихъ скоро прекратили свое ученье; остальные обучались до конца учебнаго года, но только неисправно посѣщали уроки. Всѣ пять учениковъ изъ Закона Божія хорошо знаютъ молитвы, символъ вѣры и заповѣди, но изъ священной исторіи ветхаго и новаго завѣта не имѣютъ никакихъ свѣдѣній; одинъ читаетъ церковную и гражданскую печать хорошо, остальные удовлетворительно; трое очень порядочно пишутъ на бумагѣ съ прописей и книгъ, остальные только на доскахъ—буквы; счисленію вовсе не обучались. Школы грамоты приходоѡ Ширыхановскаго и Верхнеподюжскаго осмотрѣны были о. наблюдателемъ Фиолетовымъ по одному разу въ теченіе учебнаго года. Неосмотрѣнную осталась лишь школа грамоты въ Устьподюжскомъ Успенскомъ приходѣ, къ которой обучалось 12 мальчиковъ изъ деревень Якушевской и Филинской. Учителемъ этой школы былъ запасный военный писарь И. Поповъ, получавшій за обученіе 10 р. въ зиму и готовое содержаніе отъ родителей учениковъ. По отзыву о. наблюдателя, приходскій священникъ К. Комаровъ объ успѣхахъ учащихся отзывается не вполне одобрительно. Болѣе подробныхъ свѣдѣній объ этой школѣ не сообщено.

Въ свѣдѣніи о. наблюдателя священника Е. Соболева были двѣ школы грамоты, изъ коихъ первая въ Чушевицко-Покровскомъ, а вторая въ Верхотерминскомъ приходѣ. О. наблюдатель объ эти школы посѣтилъ по одному разу и сообщилъ въ своемъ отчетѣ свѣдѣнія объ ихъ состояніи. Чушевицкая школа грамоты находилась въ деревнѣ Барабановской въ девяти верстахъ отъ приходской церкви и состояла подъ ближайшимъ наблюденіемъ мѣстнаго священника П. Богословскаго, который посѣщалъ ее отъ двухъ до трехъ разъ въ недѣлю, занимался съ дѣтьми по Закону Божію и помогалъ учителю указаніями въ дѣлѣ обученія. Учителемъ этой школы состоялъ крестьянскій сынъ А. П. Кузнецовъ, окончившій курсъ въ Чушевицкомъ земскомъ училищѣ. За труды по обученію дѣтей получалъ онъ 10 р. въ зиму отъ родителей учащихся и пользовался, кромѣ того, готовымъ содержаніемъ. Верхотерминская школа грамоты находится при Верхотерминской Воскресенской церкви, въ которой обученіемъ дѣтей занимался священникъ А. Бесѣдинскій, получившій за истекшій годъ 10 р. отъ Вельскаго Отдѣленія и 8 р. изъ суммъ Св. Синода. Обѣ школы грамоты учебниками и книгами для чтенія снабжались Вельскимъ Отдѣленіемъ. Чушевицкая школа, кромѣ сего, пользовалась нѣкоторыми учебниками изъ мѣстнаго Чушевицкаго земскаго училища. Учащихся въ обѣихъ шко-

лахъ было 46 мал. и 2 дѣв. Въ Чушевицкой школѣ учащіеся раздѣлялись на три группы и успѣхи ихъ по всѣмъ предметамъ признаются о. наблюдателемъ удовлетворительными. Старшіе ученики по Закону Божию рассказывали событія изъ исторіи ветхаго и новаго завѣта въ объемѣ учебника „Начальные уроки въ Законѣ Божіемъ“ прот. Смирнова, знали общепотребительныя утреннія и вечернія молитвы; по славянски читали правильно, по русскому языку умѣли рассказывать легкія прочитанныя статьи; по ариметикѣ рѣшали задачи на всѣ 4 дѣйствія. Дѣти средней группы по Закону Божию рассказывали нѣкоторыя историческія событія изъ ветхаго и новаго завѣта, знали и молитвы. По русски читали удовлетворительно, къ чтенію славянской печати приучаются, по счисленію слагали и вычитали числа до 50. Младшіе ученики знаютъ нѣкоторыя молитвы; по русски читаютъ правильно, слагаютъ и вычитаютъ въ предѣлѣ перваго десятка. Пѣніе молитвъ и церковныхъ пѣснопѣній идетъ въ этой школѣ удовлетворительно. Въ Верхотерминской школѣ успѣхи дѣтей признаются весьма слабыми. По Закону Божию молитвъ изучено мало, изъ священной исторіи пройдено также очень мало и притомъ ученики не въ состояніи рассказать безъ наводящихъ вопросовъ ни одного историческаго событія. По русскому языку читаютъ плохо, но церковно-славянское чтеніе идетъ лучше. По ариметикѣ знаютъ сложеніе до 100. Слабые успѣхи учениковъ этой школы о. наблюдатель объясняетъ малоспособностію учителя свещ. Бесѣдинскаго, который, кромѣ того, и занимается въ школѣ неохотно и неисправно.

Въ районѣ о. наблюдателя свещ. Земляница была одна только школа грамоты въ дер. Савинской, прихода Пежемской Боявленской церкви. О. наблюдатель посѣтилъ эту школу два раза въ теченіе учебнаго года, а приходскій священникъ Н. Левитскій бывалъ въ ней каждый разъ, когда былъ приглашаемъ въ эту деревню для требоисправленій. Посѣщая школу, о. Левитскій каждый разъ испытывалъ знанія учениковъ въ пройденномъ, а нерѣдко давалъ и уроки по Закону Божию. Обученіемъ дѣтей занималась кончившая курсъ въ Вельскомъ женскомъ двухклассномъ училищѣ крестьянская дѣвица М. Рудакова, которая получала за свои труды по 20 к. въ мѣсяцъ съ каждаго учащагося. Учебники и книги для чтенія доставляло въ эту школу Вельское Отдѣленіе, а помещеніе въ крестьянскомъ домѣ нанималось родителями учащихся. Обучалось въ школѣ 10 мал. и 7 дѣв. Успѣхи дѣтей признаются о. наблюдателемъ удовлетворительными. По Закону Божию учащіеся знали на память общепотребительныя мо-

литвы, символъ вѣры и заповѣди, а посѣщавшіе школу вторую зиму знали и священную исторію ветхаго и новаго завѣта въ объемѣ учебника „Начальные уроки по Закону Божию“ прот. Смирнова; читали по славянски и гражданскую печать правильно, каллиграфія въ письмѣ признается хорошою, по ариметикѣ старшіе ученики рѣшали задачи на всѣ 4 дѣйств. съ простыми числами въ предѣлѣ сотни, а младшіе до 50. Обучались ли дѣти пѣнію, — свѣдѣній не сообщено.

Въ приходѣ Верховажскаго Успенскаго собора школа грамоты была для деревень Авфонинской, Никоновской, Монасевской и Циляевской. Занятія въ этой школѣ начались въ декабрѣ мѣсяцѣ. Приходскій священникъ А. Бѣляевъ посѣтилъ эту школу въ декабрѣ и январѣ до 3 разъ. Учителемъ школы состоитъ Кадниковскій мѣщанинъ Киселевъ, получившій письменное дозволеніе на учительскія занятія отъ священника Бѣлева по предварительномъ его испытаніи. За обученіе дѣтей Киселевъ пользуется готовымъ содержаніемъ отъ родителей учащихся и денежнымъ вознагражденіемъ по 1 руб. съ человѣка въ зиму. Учебниками въ количествѣ 7 экз. эта школа снабжена Вельскимъ Отдѣленіемъ. Смотря по времени занятій, усиліи учащихся въ школѣ священникъ Бѣляевъ признаетъ удовлетворительными, болѣе же подробныхъ свѣдѣній о томъ, что именно пройдено по каждому преподаваемому предмету, не сообщено.

XI.

Для развитія дѣла народнаго образованія въ уѣздѣ Вельское Отдѣленіе Епархіальнаго Училищнаго Совѣта признаетъ открытіе возможно большаго количества школъ грамоты, но осуществленіе этой мысли выполнимо лишь при условіяхъ обезпеченія содержаніемъ такихъ школъ самимъ населеніемъ. Должное движеніе этому дѣлу могли бы дать гг. земскіе начальники и, конечно, по инициативѣ г. начальника губерніи.

(Продолженіе впереди.)

IV.

Отъ Вологодскаго Епархіальнаго Попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія.

Вологодское Епархіальное Попечительство о бѣдныхъ духовнаго званія с л у ш а л и: Репортъ благочиннаго 2 округа Грязовецкаго уѣзда, священника Александра Богословскаго съ представленіемъ репорта духовника—священника Иль-

инской Обнорской церкви Димитрія Обнорскаго слѣдующаго содержанія:

1) Входя въ положеніе сиротъ и, для всевозможнаго о нихъ попеченія, желая принять на себя званіе члена благотворительнаго попечительства, отъ собственныхъ средствъ я жертвую въ мѣстное благотворительное попечительство книжку сберегательной кассы Государственнаго Банка, купленную мною при Грязовецкомъ Казначействѣ 11 декабря 1893 года въ сто (100) р. за № 1373, на имя благотворительнаго попечительства 2 окр. Грязовецкаго уѣзда, съ тѣмъ, чтобы капиталъ оставался неприкосновеннымъ, а проценты выдавались сиротѣвшимъ семействамъ на погребеніе лица, въ годъ смерти.

2) Съ 1895 года и до того времени, пока буду состоять на службѣ, изъявляю желаніе ежегодно жертвовать по 10 руб. въ Епархіальное Попечительство на сиротъ духовнаго званія, а въ мѣстное благотворительное попечительство на сиротъ нашего округа ежегодно по 40 руб.

3) Для усиленія средствъ окружнаго благотворительнаго попечительства считаю для себя долгомъ производить сборъ денежныхъ пожертвованій по подписнымъ листамъ; а въ Епархіальное Вологодское Попечительство сборъ вещами и деньгами. При семъ представляю въ благотворительное попечительство вышеозначенную пожертвованную мною книжку сберегательной кассы Государственнаго Банка и прошу Архiepастырскаго Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Израиля епископа Вологодскаго и Тотемскаго, утвержденія меня въ званіи члена благотворительнаго попечительства. Положенную на семъ репортѣ резолюцію Его Преосвященства такую: „Наградю о. Димитрію Обнорскому будутъ молитвы сиротъ. Желательно, чтобы добрый примѣръ этотъ не остался безъ подражанія. Членомъ мѣстнаго благотворительнаго Совѣта о. Димитрія Обнорскаго, согласно желанію его, утверждаю охотно“. О п р е д ѣ л и л и: Напечатать въ Вологодскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ какъ репортъ священника Димитрія Обнорскаго объ его пожертвованіяхъ въ Епархіальное и мѣстное Попечительства, такъ и послѣдовавшую резолюцію Его Преосвященства на репортѣ, для свѣдѣнія духовенства епархіи и для возбужденія подражанія доброму дѣлу священника Обнорскаго.

В Ъ Д О М О С Т Ъ

о суммахъ ассигнованныхъ къ отпуску изъ казны на штатное содержаніе по Вологодской епархіи на 1894 г.

Ст. расх. см.	НАИМЕНОВАНИЕ РАСХОДОВЪ.	Назначено на 1894 г.		Сроки выдачь.
		Сумма.		
		РУБЛИ.	К.	
	По Вологодской епархіи.			
	§ 3.			
1	Содержаніе духовной консисторіи	11020	—	Жалованьепо прошествіи мѣсяца, а столов. впередъ за мѣсяць(ст. 581и582 Ш т.).
2	Содержаніе Великоустюжскаго духовнаго правленія	2964	—	
	Итого по § 3	13984	—	
	§ 4.			
1	Содержаніе архіерейск. дома и каодральнаго собора, въ томъ числѣ: Содержаніе епархіальнаго Преосвященнаго	1500	—	Въ началѣ каждой половины года.
	Собора, архіерейск. штата и зданій архіерейскаго дома	6351	—	
2	Содерж. Великоустюжск. викарія	1500	—	
3	Взамѣнъ слѣдующихъ изъ казны угодій — Вологодскому архіерейскому дому	100	—	
	Итого по § 4	9451	—	
2	§ 5.			
	Содержаніе мужскихъ монастырей:			
	Спасо-Прилуцкаго	1250	3	
	Тому же монастырю въ вознагражденіе за отошедшее отъ него въ казну подворье въ г. Вологдѣ	14	28	
	Устюжско-Архангельскаго	1249	37	
	Сольвычегодскаго Введенскаго	668	88	
	Глушицкаго	669	54	
	Арсеньева	669	54	
	Спасо-Каменскаго	712	38	
	Павло-Обнорскаго	712	38	
	Корниліево-Комельскаго	712	38	
3	Женскихъ монастырей:			
	Устюжскаго Іоанно-Предтеченск.	337	43	

Ст. расч. сж.	НАИМЕНОВАНИЕ РАСХОДОВЪ.	Назначено на 1894 г.		Сроки выдачъ.
		Сумма.		
		РУБЛИ.	к.	
	Горняго Успенскаго	337	43	Въ началѣ
4	Взамѣнъ слѣдующихъ по положенію отъ казны угодій Монастырямъ:			каждой
	Вологодскому Успенскому	57	12	половины
	Глушицкому	57	12	года.
	Итого по § 5	7447	88	
	§ 6.			
1	Содержаніе городского и сельскаго духовенства	90099	—	По истеченіи
	Итого по § 6	90099	—	полугодія.
	§ 7.			
2	Постройки и починки	—	—	По мѣрѣ
	Итого по § 7	—	—	
	§ 9.			
3	Прогонны и путевыя издержки	500	—	надобност.
11	На добавочное жалованье чиновникамъ за службу въ привилегированныхъ губерніяхъ	411	60	Помѣсячн.
	Въ вѣдѣніе Устьсысольскаго духовнаго училища: смотрит. учил. Яхлакову 235 р. 20 к. и преподав. Виноградову 176 р. 40 к.			
12	На возмѣщеніе налога съ дохода отъ принадлежащихъ Святѣйшему Синоду и учрежденіямъ его вѣдомства капиталовъ	2731	81	Въ концѣ каждаго полугодія.
	Въ томъ числѣ въ вѣдѣніе: кон- систеріи—2685 р. 39 к. и семина- ріи—46 р. 42 к.			
	Итого по § 9	3643	41	
	А всего	124625	29	

Отъ Архангельской Духовной Консистеріи.

Архангельская духовная консистерія, согласно резолюціи Архангельскаго Преосвященнаго, симъ извѣщаетъ, что въ

настоящее время въ Архангельской епархіи состоятъ праздни-
мыми священническія мѣста въ приходахъ: а) *Мезенскаго*
уѣзда—Койпасскомъ, Пыскомъ и Вожегорскомъ; б) *Печер-*
скаго уѣзда—Устьхутинскомъ Кольвинскомъ и Тельвисочномъ;
в) *Кемскаго уѣзда*—Вокнаволоцкомъ и Кондоксскомъ; г) *Онеж-*
скаго уѣзда—Калгачинскомъ, и д) при *Кольскомъ соборѣ*.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

ОТЪ МИНИСТЕРСТВА ФИНАНСОВЪ.

Объ окончательномъ срокѣ для обмѣна кредитныхъ билетовъ
прежнихъ образцовъ.

На основаніи Высочайше утвержденнаго 13-го нояб-
ря 1892 г. Положенія Комитета Министровъ, окончательнымъ
срокомъ для обмѣна государственныхъ кредитныхъ билетовъ
прежнихъ образцовъ 50 р., 25 р., 10 р., 5 р., 3 р. и 1 р.
достоинствъ, выпущенныхъ на основаніи Высочайшаго Указа
13 февраля 1868 года, а равно и 25 р. билетовъ, выпущен-
ныхъ на основаніи Высочайшаго Указа 20-го октября 1880
года, назначено 1-е мая 1894 года.

По истеченіи этого срока, кредитные билеты пре-
жнихъ образцовъ не будутъ принимаемы въ казенные
платежи и не обязательны къ обращенію между
частными лицами.

Признаки кредитныхъ билетовъ, обмѣнъ и обращеніе
коихъ прекращается 1 мая 1894 года.

1) Выпущенныхъ по Указу 13 февраля 1868 года:

50 р. дост., съ портрет.	Императора Петра I-го.
25 " " " "	Царя Алексѣя Михайловича.
10 " " " "	Царя Михаила Ѳеодоровича.
5 " " " "	Великаго Князя Дмитрія Донскаго.
3 " " — —	} годъ выпуска помѣщенъ по среди- нѣ оборотной стороны билетовъ.
1 " " — —	

2) Выпущенныхъ по Указу 20 октября 1880 года:

25 рублеваго достоинства—бѣлаго цвѣта безъ всякихъ укра-
шеній и печати на оборотной сторонѣ.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цензурою. Февраля 28 дня 1894 года. Вологда.

Въ типографіи Губернскаго Правленія.